

立德树人夯基础 上下同心谱新篇

兴义民族师范学院5年发展巡礼

钱星星

金秋9月，走进芳草如茵、绿树掩映的兴义民族师范学院，琅琅的读书声、矫健的运动身姿……美不胜收的校园生机勃勃。该校行政楼圆厅会议室内座无虚席，第三次党员代表大会报告征求意见座谈会气氛热烈。学校党委书记丁湘梅手持报告，目光坚定地表示：“过去5年，全校师生团结拼搏、苦干实干；未来5年，是抢抓机遇、跨越发展的关键期。”这场凝聚全校智慧的座谈会，恰似一面镜子，映照出学校5年来的跨越式发展，更照亮了该校建设区域特色鲜明的民族师范性教学应用型大学的奋进之路。

这5年，兴义民族师范学院党建和思政工作持续加强，立德树人成效不断显现。实施党支部质量提升工程，配有一“双带头人”教师党支部书记11人，覆盖率达到100%。创建“先锋竞秀·兴师行动”党建品牌，打造了15个特色党支部、3个“五星”党支部和1个全省“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队，成为推动发展的“硬核力量”。

这5年，兴义民族师范学院破局开新、内涵发展，办学特色更加彰显。如期完成“一校一址”整合工作，成为全省第一批上划“省管”的地方本科高校之一，通过新一轮本科教育教学审核评估，发展进入快车道。

这5年，兴义民族师范学院人才培养质量稳步提高、科技攻关能力不断增强。深化教育教学改革，国家级特等奖实现历史性突破，毕业生就业率持续保持在80%以上、就业满意度达90%。

这5年，兴义民族师范学院社会服务成果更加丰硕，对外开放格局不断拓展。充分发挥人才优势和智力优势，不断完善产学研用机制，深度融入地方经济社会发展，成为推动区域发展的“智慧引擎”。



兴义民族师范学院美景如画。 (兴义民族师范学院供图)

党建引领

立德树人成效彰显

升旗仪式、开学第一课、新生欢迎大会，今年秋季新学期的开学系列活动，让兴义民族师范学院的思政氛围变得越来越厚重。在课程思政教学中，全国优秀教师、省级“金师”、经济与贸易学院副教授陈闻亚注重打磨课件，通过授课让学生们的视野更开阔、情怀更深厚。学校66个教师和学生党支部组建宣讲团，依托党建工作案例和微党课视频，开展“理论宣传二人讲”“行走的思政课”等特色活动，让党的理论入脑入心。

该校“转折之城·绘忆初心”志愿宣讲团入选全国大学生遵义会议精神志愿宣讲团。团长王以青至今记得，当他们讲到贵州城乡巨变的故事时，台下掌声经久不息。

“我们不仅是党的创新理论的传播者，更是贵州发展的见证者、参与者。”王以青的感悟，正是兴义民族师范学院“三全育人”工作的缩影。

该校坚持立德树人根本任务，将加强党的建设、依法自主办学、实施民主管

理和履行公共职能融入学校工作全过程及各环节，实施“红色根脉强基工程”“一流本科教育行动计划”“校省级党建标杆院系培育计划”等，推进构建“五位一体”党建工作体系，做好“选、树、学”文章，激扬榜样力量，全面调动师生学习的积极性和主动性。校院两级领导深入课堂开展听课、评课活动，为学生上思想政治课，并组织开展“我与书记、校长面对面”座谈会，了解学生诉求，每年召开教学工作大会，切实

推进教育教学工作。

近3年来，该校领导为学生上思想政治课30余次，组织校院两级调研座谈会60余次，形成党委重视、校长主抓、院长落实的工作格局。众多教师锐意求新，助力教学创新改革和课程思政建设取得新成效。

目前，兴义民族师范学院已拥有12个二级学院，建设覆盖10大学科门类的43个本科专业，先后获批省级“三全育人”综合改革试点高校和省级课程思政示范中心1个，以及省级课程思政示范课程3门、省级课程思政教改项目1项，立项建设校级课程思政示范项目78门、课程思政示范中心2个，1名教师获省课程思政“大比武”二等奖。

今年6月，该校国家级一流本科课程《贵州山地文化与民族民俗》品牌教学活动——首届石榴民族文化节举行，活动集“课程思政、美育实践、民族团结教育”等于一体，陪伴学子解锁宝藏课程，滋养成长。学生熊亭感慨：“这门课让我真正触摸到了贵州山地的文化脉络。”

该校党委副书记潘勇说：“我们要让每一门课程都成为传承文化的载体，让每一次活动都成为凝聚人心的纽带，共同绘就民族团结的同心圆。”

这是兴义民族师范学院打造“山地育人·育山地人”品牌的鲜活实践。

兴义民族师范学院坚持“三性一型”发展定位，制定了《特色发展实施方案》，提出坚持“一个引领”、保持“三个第一”、建设“三个中心”的发展目标，通过改革发展与建设，让该校特色发展思路更加鲜明，错位发展亮点纷呈——以山地经济、山地农业、山地旅游和山地体育研究为引领，山地学科发展，构建具有山地标识的学科体系；

开发出《山地文化与数学教育研究》《八音坐唱》《山地户外运动虚拟仿真实验》等“课说山地”等系列课程，获批省级一流特色课程；连续5届举办“山地学科建设论坛”；承担的省民族语言文字数字化保护项目被遴选为省民族文化遗产创新研究中心；

化学、教育学、中国语言文学学科保持并处于市（州）高校第一方阵，其中化学、中国语言文学学科获批省级重点学科。

“三个中心”成为科技创新重要平台。

该校以师范专业认证为抓手，依托黔西南州生物资源、薏仁米、食用菌等特色生物产业，建设全省一流水平的生物科学研究中心，获批省级科研创新团队，获省级以上科研项目10项，发表核心及以上期刊论文30余篇；依托“国培计划”和黔西南州省级教师发展中心，建设一流的教师教育培训中心，获批1个省级一流师资团队，获省级教育教学成果奖18项，获首届全国教材奖一等奖1部、二等奖10部；依托天眼区域数据资源，建设一流水平的天文数据观测与研究中心，聚焦深度卷积神经网络进行核医学影象识别及3D视觉重构、全连接神经网络对核物质反应动态分布的模拟计算，以及神经网络计算模糊数学等研究，发表核心及以上期刊论文10篇。

2021年以来，兴义民族师范学院建成特色产业扶贫与生态修复协同创新中心1个，省级特色重点实验室3个，地厅级特色重点实验室9个，省高等学校人文社科重点研究基地6个；申报科研项目1533项，较“十三五”时期增长42%，实现国家自然科学基金项目零的突破；获省哲学社会科学、省教育科学研究优秀成果奖15项；获批科技创新团队、研究基地7个，国家级语言文字基地1个；在科研实践方面，涌现出许多优秀的科研团队和个人先进典型。

张仟春博士领衔的团队获黔西南州功能材料与分子识别科技创新人才团队、张翔博士领衔的大生态战略视域下生态教育体系研究获省级创新团队，西南民族地区教师教育研究团队获省级创新团队。该校物理与工程学院雷买昌博士长期聚焦耀变体结构等前沿问题，发表论文10余篇，2024年主持申报的国家自然科学基金项目成功立项，实现个人重大突破，也是学校时隔9年再次获得国家自然科学基金项目立项。

兴义民族师范学院的成长始终与地方的发展同频共振、相得益彰，在科技创新、教育、医疗、文化等领域推动校地融合，不断开创新局面；成立了加油文化研究中心，立项建设第一批加油文化项目16项，并实现首部原创舞台作品《灯火》上演；“星火青春·燎原未来”等实践团，走进城乡、社区、学校，传递政策温度，发挥专业所长，展现文化自信；获批“国培计划”项目14个，获批项目数位列市（州）高校排名第一；开展“同心·彩虹行动”等培训6期，培训全省和民族地区基础教育骨干教师33万人。

未来，兴义民族师范学院将一如既往、自信自立、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，为实现建设“区域特色鲜明的民族师范性教学应用型大学”努力奋斗。

特色鲜明

错位发展亮点纷呈

夯实基础

积厚成势快速发展

加快校园基础设施建设，是实现内涵式发展、落实立德树人根本任务的基本支撑，也是从具体实际出发。兴义民族师范学院做实做细做好各项工作，列出任务书、排出时间表、制定路线图，建设与发展目标相适应，与办学规模相匹配，与学科建设、人才培养、科学研究相协调的现代大学校园。

2020年，围绕学科空间规划、修缮规划、校园交通规划、校园环境规划

等，该校以功能优化、生态融合、文化传承为原则，启动校园空间使用规划，为未来发展精心布局。

2022年，“一校一址”整合进入关键阶段，兴义民族师范学院将其视为改善办学条件与民生福祉的头等大事，短短4个月实现13000余名师生顺利完成搬迁入住。

面对基础设施提质急、维修改造等难题，学校党委坚持以师生为中心、以服务促发展，持续改善基本办学条件，加强

校园基础设施建设。同时，把学生关注的“小事”“微改造”，作为校园建设的重要内容，从餐饮服务到生活配套，从住宿环境到公共设施，10个工程项目建设基本完工，完成68个单体基础设施和外环境改造，并根据不同专业的培养目标和教学需求，新建和升级了一系列功能完善、设备先进的实验室，引入虚拟仿真、智慧教育等现代化技术手段，为技能训练、教学转型、实践创新提供了有力支撑。一系列新

建和改造项目的相继落地，从根本上改变了该校长期以来分散办学成本高、设施简陋、规模过小、资源浪费的落后局面，有效解决了近20年来的办学瓶颈问题。

图书馆、体育场、劳动实践基地、学生服务中心、131间智慧教室、10个实验室实训中心、10个师范生技能训练中心、18间微格教室、10间自动化专业录播教室，成为师生学习交流、展示才华的好去处、新舞台。

“实施大力度提质改造，就是要让校园面貌焕然一新。”兴义民族师范学院党委书记、校长张乾飞说，要用好用足政策资金，改造提升基础设施，让学校发展无后顾之忧。



老挝师生“加油”研学营在兴义民族师范学院校园体验蓝染。

钱星星 摄



兴义民族师范学院国家级一流本科课程《贵州山地文化与民族民俗》教学活动——首届石榴民族文化节现场。

钱星星 摄

聚力奋斗

丰富内涵突破提升

今年9月9日，在该校教师节庆祝暨表彰大会上，兴义民族师范学院党委书记丁湘梅晒出了学校在教育方面取得的“成绩单”——省级教学内容和课程体系改革项目立项数实现跃升，获立项23项，是历年来立项数最多的一年；教学成果奖获奖数量实现跃升，获奖8项，其中省级高等教育教学成果一等奖2项、二等奖1项、三等奖3项；获省级基础教育教学成果二等奖2项；国家级课程数量实现跃升，获国家级一流课程4门；获省级一流课程12门；该校教师获全国混合式教学创新大赛一等奖1项、三等奖1项；获高校教师教学创新大赛省级三等奖2项、优秀奖2项。

这背后是兴义民族师范学院不断完善

顶层设计，深耕教师队伍建设取得的扎实成效。

兴义民族师范学院深入推进“人才强校”战略，大力实施人才倍增计划，不断完善引才机制，想方设法培育、引进各类高层次拔尖人才，积极探索平台引才、以才引才、揭榜挂帅等引才模式，为学校各项事业发展提供人才支撑。同时，打好一系列吸引人才组合拳，近3年来，博士引进数量连续保持两位数，引进和培养博士82人，有享受省级特殊津贴专家1人，有贵州省“百千万人才”14人、省级教学金师10人、省管专家13人。

围绕省、州重大决策部署和学校发展规划

为引领，心理学为支撑，建设民族地区教师教育与发展的学科群；以中国语言文学为引领，民族学等学科为支撑，建设中国语言文学与民族学传承创新学科群；以工商管理为引领，体育学、艺术学等学科为支撑，建设山地旅游与乡村振兴学科群；以化学为引领，生态学等学科为支撑，建设生物资源与精细化产品开发利用学科群；以电子科学与技术为引领，计算机科学与技术、安全科学与工程为支撑，建设电子科学与大数据建设学科群。形成以应用型人才培养为主的42个校内专业人才培养方案。

同时，该校深入推进薪酬分配激励机制改革，制定一系列管理制度，切实保障教职工的福利待遇，用智慧的眼光发现教

师楷模，始终做广大师生的挚友和知音。兴义民族师范学院始终坚持以改革提质量，以竞赛促改革。化学学科获省级一流（培育）学科，应用心理学、无机化学、语言学及应用语言学、古典文献学、生态学5个学科被列入贵州省重点学科；省级一流专业达到9个，获国家级一流课程1门；11个专业通过省级新设专业合格评估，15个专业通过新增学士学位授权评审，8个专业接受教育部师范类专业二级认证；获批省级教学内容和课程体系改革项目61项、省级劳动教育实践（实训）基地2个；获省级基础教育教学成果奖8项、省级高等教育教学成果奖10项；获国家级“金课”1门、省级“金课”74门，获省级“名师”10名；获批大学生创新创业训练计划项目1500余项；组织教师参加省级以上竞赛84项，获国家级三等奖以上奖项10项、省级三等奖以上奖项36项，实现教学创新比赛获省级一等奖零的突破。